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	V/v góp ý kiến mô hình tổ chức bộ máy của Văn phòng Điều phối Chương trình nông thôn mới
	


Kính gửi: Sở  Nội vụ.

Thực hiện Công văn 6933/UBND-NV ngày 24 tháng 12 năm 2013 của Ủy ban Nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế về việc góp ý kiến mô hình tổ chức bộ máy của Văn phòng Điều phối Chương trình nông thôn mới, qua nghiên cứu dự thảo của Bộ Nội vụ kèm theo Công văn  số 4567/BNV-CQĐP ngày 16 tháng 12 năm 2013 và thực tế triển khai thực hiện Chương trình tại địa phương, Sở Nông nghiệp và PTNT  góp ý một số nội dung sau:

Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới là chương trình lớn, có tính tổng thể, liên ngành với nhiều lĩnh vực khác nhau, nội dung của Chương trình bao trùm tất cả mọi hoạt động ở nông thôn, quá trình triển khai lâu dài và liên tục. Vì vậy, tổ chức bộ máy thực hiện Chương trình cần phải tương xứng, phù hợp, bảo đảm đủ chức năng, quyền hạn để tổ chức thực hiện Chương trình có hiệu quả. Bộ phận tham mưu cho Ban chỉ đạo phải là lực lượng chuyên trách, hoạt động chuyên nghiệp, ổn định, đủ điều kiện để làm chức năng tham mưu, điều phối thực hiện Chương trình.
Đối với tỉnh Thừa Thiên Huế thời kỳ đầu triển khai thực hiện Chương trình, theo hướng dẫn của Thông tư 26/2011/TTLT-NNNPTNT-BKHĐT-BTC  ngày 13 tháng 4 năm 2011 của Bộ Nông nghiệp và PTNT – Bộ Kế hoạch và Đầu tư - Bộ Tài chính, Tỉnh đã có Quyết định thành lập Tổ giúp việc đặt tại Sở Nông nghiệp và PTNT, biên chế có cán bộ chuyên trách của Chi cục Phát triển nông thôn và một số cán bộ công chức cấp phòng của các sở liên quan cử đến làm việc kiêm nhiệm. Ở cấp huyện, đã  thành lập Tổ giúp việc cho Ban chỉ đạo, biên chế do Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn hoặc Phòng Kinh tế cấp huyện kiêm nhiệm. Tuy nhiên, qua hơn 2 năm hoạt động mô hình tổ chức này hoạt động không phù hợp với thực tiễn, hiệu quả thấp. Vì vậy, ngày 13 tháng 5 năm 2013, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 889/QĐ-UBND thành lập Văn phòng Điều phối thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới của tỉnh Thừa Thiên Huế, giai đoạn 2010 – 2020, là cơ quan tham mưu, giúp việc cho Ban Chỉ đạo tỉnh, có tư cách pháp nhân, có khuôn dấu riêng. Cơ cấu tổ chức gồm: Chánh Văn phòng là Phó Giám đốc Sở Nông nghiệp và PTNT,  01 Phó chánh Văn phòng là Lãnh đạo Chi cục Phát triển nông thôn và 01 Phó chánh Văn phòng chuyên trách; Văn phòng Điều phối có 03 biên chế làm việc theo chế độ chuyên trách (trong biên chế Sở Nông nghiệp và PTNT ); ngoài ra có 12 cán bộ hoạt động kiêm nhiệm từ các sở, ngành liên quan. Riêng ở  cấp huyện chưa có bộ phận chuyên trách (ngoài huyện A Lưới mới thành lập Tổ chuyên trách trong năm 2013). Sau khi Văn phòng Điều phối tỉnh được thành lập, tuy chỉ mới hơn 6 tháng nhưng công tác tham mưu, điều phối thực hiện Chương trình đã có chuyển biến khá rõ rệt, bước đầu phát huy vai trờ điều phối, kết nối các cơ quan ban ngành vào cuộc, cùng chung tay xây dựng nông thôn mới. 
Từ những kết quả thực tiễn như trên, Sở Nông nghiệp và PTNT  đề xuất, kiến nghị về tổ chức Văn phòng Điều phối Chương trình nông thôn mới như sau: 
1) Về tổ chức:

- Ở cấp tỉnh: Văn phòng Điều phối ở tỉnh do  UBND tỉnh thành lập, trực thuộc Ban chỉ đạo tỉnh; Văn phòng Điều phối có tư cách pháp nhân, có khuôn dấu và tài khoản riêng.

- Ở cấp huyện: Tổ Điều phối hoặc Tổ giúp việc do UBND cấp huyện thành lập,  trực thuộc Ban chỉ đạo huyện.  

2) Về biên chế: 

- Văn phòng Điều phối tỉnh có từ 3 – 5 biên chế chuyên trách (không tăng tổng biên chế của tỉnh mà chỉ sắp xếp, bố trí lại biên chế trong tỉnh), hạn chế thành viên kiêm nhiệm; tuỳ khối lượng công việc từng thời kỳ được điều động biệt phái cán bộ từ các sở, ngành trong tỉnh đến làm việc; Lãnh đạo Văn phòng gồm: 01 Chánh Văn phòng và 02 Phó chánh Văn phòng.
-Tổ Điều phối cấp huyện có từ 2 - 3 biên chế chuyên trách (không tăng tổng biên chế của huyện mà chỉ sắp xếp, bố trí lại biên chế ở cấp đó); 
Với cách tổ chức như trên về tổng thể sẽ không tăng biên chế mới, mặt khác sẽ giúp nâng cao hiệu quả của bộ máy hiện có và chọn được nhân sự phù hợp để tham mưu, điều phối chương trình có hiệu quả.
3) Về nhiệm vụ quyền hạn: Một số nhiệm vụ chính của Văn phòng Điều phối tỉnh:

Dự thảo xây dựng chương trình kế hoạch công tác của Ban Chỉ đạo tỉnh; kế hoạch thực hiện chương trình; phối hợp chỉ đạo, kiểm tra, giám sát và hướng dẫn các cơ quan đơn vị địa phương thực hiện  Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới;
Chủ trì, phối hợp với các Sở, ban ngành, UBND cấp huyện đề xuất cơ chế chính sách và các giải pháp nhằm tháo gỡ khó khăn để thực hiện có hiệu quả Chương trình trên địa bàn tỉnh;

Chủ trì phối hợp với sở Kế hoạch và Đầu tư, sở Tài chính và các Sở, ban ngành liên quan tham mưu về: xây dựng điều chỉnh bổ sung quy hoạch, kế hoạch  Chương trình, tổng hợp kế hoạch dài hạn, hàng năm trình cấp có thẩm quyền phê duyệt và tổ chức thực hiện; bố trí chi tiết vốn đầu tư Chương trình trình Ban Chỉ đạo tỉnh và UBND tỉnh quyết định; tham mưu đề xuất các giải pháp huy động, lồng ghép các nguồn vốn trên địa bàn tỉnh;

Tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện Chương trình và các vấn đề phát sinh; giúp Ban Chỉ đạo tỉnh tổ chức công tác thông tin, tuyên truyền; tổ chức đào tạo tập huấn; phối hợp hướng dẫn kiểm tra giám sát; tổ chức xét, đê xuât công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới…

Lập nhu cầu kinh phí hoạt động của Ban Chỉ đạo tỉnh, Văn phòng Điều phối, trình Trưởng Ban Chỉ đạo tỉnh phê duyệt và thực hiện;...
Thực hiện các nhiệm vụ khác theo yêu cầu của Ban Chỉ đạo tỉnh.
Trên đây là ý kiến đề xuất của Sở Nông nghiệp và PTNT  trên cơ sở thực tiễn của công tác chỉ đạo điều hành Chương trình MTQG của địa phương trong thời gian qua.
Sở Nông nghiệp và PTNT đề nghị quý Sở nghiên cứu, tổng hợp để báo cáo Bộ Nội vụ nhằm điều chỉnh nội dung Dự thảo cho phù hợp và sớm ban hành, tạo cơ chế thích hợp và hiệu quả trong chỉ đạo điều hành Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới ở địa phương ./.
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