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 Kính gửi:  Ban Chỉ đạo CTMTQG xây dựng nông thôn mới các huyện, thị xã

Thực hiện Chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 14 tháng 6 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ và Công văn số 18/BCĐTW-VPĐP ngày 08 tháng 7 năm 2014 của Ban Chỉ đạo Trung ương Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới  về việc xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2015, Thường trực Ban Chỉ đạo tỉnh đề nghị Ban Chỉ đạo Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới các huyện, thị xã  tập trung chỉ đạo hoàn thành tốt kế hoạch năm 2014 và xây dựng kế hoạch năm 2015 theo các nội dung sau: 

I. ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ THỰC HIỆN NĂM 2014

1. Tình hình triển khai kế hoạch năm 2014 
a) Kiện toàn hệ thống tổ chức chỉ đạo thực hiện Chương trình:  Thực trạng về tổ chức của Ban Chỉ đạo và bộ phận giúp việc cho Ban Chỉ đạo ở các cấp huyện, xã. 
b) Các cơ chế chính sách đặc thù của địa phương đã ban hành, đang phát huy hiệu quả: Về huy động nguồn lực; phân cấp đầu tư; hỗ trợ phát triển sản xuất, chuyển giao khoa học kỹ thuật, phát triển hạ tầng...

c) Kết quả huy động, lồng ghép các nguồn lực thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới năm 2014, trong đó làm rõ nguồn vốn ngân sách nhà nước hỗ trợ trực tiếp thực hiện Chương trình:

- Ngân sách TW, Tỉnh: Vốn sự nghiệp kinh tế và vốn đầu tư phát triển;

- Ngân sách địa phương ( cấp huyện, xã).
- Vốn lồng ghép các Chương trình, dự án khác

- Vốn hỗ trợ của doanh nghiệp, hợp tác xã.

- Đóng góp của con em quê hương xa quê.

- Đóng góp của nhân dân.
d) Kết qủa phân bổ các nguồn lực thực hiện Chương trình 
- Thời gian giao kế hoạch vốn cho cấp xã.

- Số xã được phân bổ ngân sách nhà nước Trung ương, số xã được phân bổ ngân sách cấp tỉnh, số xã được phân bổ ngân sách cấp huyện.
- Mức đầu tư bình quân cho xã từ các nguồn, trong đó mức cao nhất và thấp nhất.

2. Kết quả thực hiện 6 tháng đầu năm 2014
Đánh giá kết quả thực hiện theo các nội dung đã được phân bổ vốn kế hoạch năm 2014 đến hết ngày 30/6/2014, trong đó tập trung vào một số nhiệm vụ trọng tâm:

a) Rà soát, điều chỉnh chỉnh quy hoạch, đề án NTM cấp xã:  Kinh phí bố trí, kết quả thực hiện.

b) Phát triển hạ tầng kinh tế - xã hội: Đánh giá theo các tiêu chí nông thôn mới (Giao thông, thủy lợi, điện, nước sạch, vệ sinh môi trường nông thôn, bưu điện, chợ nông thôn, trường học, trạm y tế, CSVC văn hóa). Mỗi tiêu chí cần làm rõ:  Kinh phí bố trí, kết quả thực hiện 6 tháng và ước cả năm về khối lượng và kinh phí, mức độ thực hiện tiêu chí.

c) Phát triển sản xuất tăng thu nhập, xóa đói giảm nghèo: Tập trung đánh giá theo các nội dung chủ yếu sau:

- Rà soát, hoàn chỉnh quy hoạch phát triển sản xuất, xác định sản phẩm chủ lực.

- Kết quả xây dựng mô hình phát triển sản phẩm chủ lực gắn với liên kết; mô hình ứng dụng khoa học công nghệ cao… Hiệu quả cụ thể của các mô hình.

- Kết quả nghiên cứu, chuyển giao khoa học kỹ thuật vào sản xuất; đào tạo nghề cho lao động nông thôn.

- Thu nhập bình quân của người dân nông thôn, tỷ lệ hộ nghèo đến kỳ báo cáo, so sánh với năm 2010 và 2013. 

d) Phát triển giáo dục, y tế, văn hóa và đời sống tinh thần của người dân nông thôn.
e) Xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh và đảm bảo an ninh trật tự ở nông thôn.
g) Đánh giá chung: Thuận lợi, khó khăn.
3. Nhiệm vụ và giải pháp thực hiện kế hoạch trong 6 tháng cuối năm

a) Nhiệm vụ cụ thể của 6 tháng cuối năm để hoàn thành mục tiêu kế hoạch năm 2014.
b) Các giải pháp chủ yếu thực hiện nhiệm vụ kế hoạch năm 2014 trong 6 tháng cuối năm.
II. MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ KẾ HOẠCH NĂM 2015 

Năm 2015 là năm có ý nghĩa rất quan trọng để phấn đấu thực hiện mục tiêu 05 năm của Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, góp phần thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 7 Ban Chấp hành Trung ương khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn. Vì vậy, Ban Chỉ đạo các địa phương cần xác định các nội dung kế hoạch năm 2015 cho phù hợp, căn cứ theo:

- Chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 14 tháng 6 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2015; 

-Chỉ thị số 18/CT-TTg ngày 15 tháng 7 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường chỉ đạo thực hiện Chương trình MTQG về xây dựng nông thôn mới; 

- Mục tiêu, nhiệm vụ đến năm 2015 của cả nước cũng như của địa phương về triển khai Chương trình.
- Khả năng huy động, lồng ghép các nguồn vốn.
1. Mục tiêu: Xác định mục tiêu chung và các chỉ tiêu cụ thể về số xã đạt chuẩn, mức tăng số lượng tiêu chí đạt chuẩn bình quân/xã, số tiêu chí bình quân/xã, mức tăng thu nhập bình quân/người/năm... (theo biểu 01 đính kèm).
2. Nhiệm vụ và cân đối nguồn lực thực hiện

a) Nhiệm vụ: Xác định nội dung kế hoạch năm 2015, sắp xếp theo thứ tự ưu tiên để bố trí nguồn lực để thực hiện. 
- Kiện toàn, nâng cao năng lực ban chỉ đạo và bộ phận giúp việc ban chỉ đạo các cấp. 

- Lựa chọn nội dung thực hiện cho phù hợp theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Hội nghị sơ kết 3 năm thực hiện Chương trình, trong đó tập trung phát triển cơ sở hạ tầng thiết yếu trực tiếp phục vụ sản xuất và đời sống người dân; phát triển sản xuất, giải quyết việc làm tăng thu nhập cho người dân gắn với chuyển giao tiến bộ kỹ thuật, ứng dụng công nghệ cao.v.v.
b) Cân đối và bố trí nguồn lực thực hiện các nhiệm vụ năm 2015:
- Ưu tiên bố trí ngân sách địa phương các cấp và huy động, lồng ghép các nguồn lực thực hiện chương trình. 
- Đảm bảo tất cả các xã trên địa bàn được bố trí nguồn lực thực hiện, trong đó ưu tiên cho các xã điểm, xã đặc biệt khó khăn và xã phấn đấu về đích sớm.
- Đối với nguồn vốn đầu tư phát triển, nguồn vốn trái phiếu chính phủ, ưu tiên bố trí để nâng cấp các công trình hiện có và hoàn chỉnh hạ tầng thiết yếu (giao thông, thủy lợi, điện, nước sạch, môi trường, trường học, trạm y tế).  Việc bố trí vốn để đầu tư xây dựng trụ sở xã, nhà văn hóa, chợ nông thôn, nghĩa trang... phải xem xét kỹ về tính thiết thực, hiệu quả, tránh hình thức, lãnh phí.

- Đối với nguốn vốn sự nghiệp, ưu tiên bố trí vốn để hỗ trợ phát triển sản xuất và nâng cao thu nhập của người dân nông thôn, hoàn chỉnh và bổ sung qui hoạch cấp xã, tập huấn nâng cao năng lực cán bộ triển khai Chương trình các cấp, tuyên truyền và vận động xây dựng nông thôn mới, bảo vệ môi trường nông thôn...;
- Tăng cường bố trí ngân sách nhà nước các cấp để phát triển sản xuất và xây dựng hạ tầng thiết yếu. Huy động đóng góp tự nguyện của nhân dân phải cân nhắc, đảm bảo vừa sức dân; tuyệt đối không được yêu cầu dân đóng góp bắt buộc; 
- Dự kiến huy động, lồng ghép các nguồn lực (theo các biểu 02, 03, 04 đính kèm).
 3. Đề xuất, kiến nghị. 
Đề nghị Ban Chỉ đạo các huyện, thị xã  khẩn trương tổ chức thực hiện gửi về Thường trực Ban Chỉ đạo tỉnh  trước ngày 06/8/2014 (thông qua Văn phòng Điều phối tỉnh – số 53 Nguyễn Huệ, Huế) để kịp thời tổng hợp báo cáo Ban Chỉ đạo Trung ương./.
	  Nơi nhận: 

- Như trên;
- Chủ tịch và các PCT UBND tỉnh;
-  Các Sở: KHĐT, Tài chính; NN PTNT ;
- Văn phòng Điều phối;

- VP: Lãnh đạo, CV TH, XDKH;
- Lưu: VPĐP .
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