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Phần thứ nhất

 ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI, KẾT QUẢ THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH NĂM 2018
I. Tình hình triển khai

1. Công tác tuyên truyền, vận động 
Tiếp tục thực hiện Kế hoạch số 49/KH- UBND ngày 13/3/2017 về Kế hoạch truyền thông thông tin tuyên truyền về xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2016-2020, năm 2018 các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội và địa phương đã chủ động tham gia, vận động, tuyên tuyền và tổ chức nhiều hoạt động thiết thực góp phần đẩy mạnh việc thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới ở các địa phương. Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp trong tỉnh đã tăng cường phối hợp, phân công trách nhiệm trong triển khai các nội dung cuộc vận động, phát huy tốt vai trò làm chủ của nhân dân, thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở, tham gia giám sát và phản biện xã hội góp phần xây dựng hệ thống chính trị cơ sở trong sạch vững mạnh; phối hợp tốt trong hiệp thương về phân công công tác giảm nghèo, lấy ý kiến về sự hài lòng của người dân đối với kết quả xây dựng nông thôn mới, mở các lớp tập huấn hướng dẫn cho cán bộ Mặt trận cơ sở và Trưởng ban công tác Mặt trận khu dân cư về nội dung “Mặt trận Tổ quốc tham gia xây dựng nông thôn mới, giảm nghèo bền vững”…nổi bật đó là thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”
, mô hình "Tuyến đường sáng, xanh, sạch đẹp, trật tự trị an"
 theo Chỉ thị số 24-CT/TU, ngày 13/3/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy "Về việc mở cuộc vận động toàn dân xây dựng Thừa Thiên Huế sáng, xanh, sạch, đẹp không rác thải", Quỹ “Vì người nghèo”, phong trào “Nông dân thi đua sản xuất kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau xóa đói giảm nghèo và làm giàu chính đáng” của Hội Nông dân; phong trào “5 không, 3 sạch” của Hội Liên hiệp Phụ nữ; “Tuổi trẻ Thừa Thiên Huế chung tay xây dựng nông thôn mới” 
, “Ánh sáng nông thôn mới”… của Tỉnh đoàn; “Giúp nhau phát triển kinh tế” của hội Cựu chiến binh… đã động viên các tầng lớp nhân dân tích cực hưởng ứng Chương trình xây dựng nông thôn mới, nếp sống văn minh nông thôn. 
Nhiều địa phương đã sáng tạo cách làm mới trong tuyên truyền vận động xây dựng nông thôn mới, lễ phát động “Ngày nông thôn mới” được thực hiện thường xuyên của huyện A Lưới làm cho ngày nông thôn mới trở thành ngày hội thực sự của địa phương: trong năm 2018 huyện đã huy động 9.109 lượt người cán bộ và nhân dân toàn huyện hưởng ứng, ra quân thực hiện tổng dọn vệ sinh công trình nước sinh hoạt, trồng cây xanh, hàng rào xanh đường làng ngõ xóm;... qua đó năm 2018 A Lưới đã xây dựng 23 tuyến đường “sáng, xanh, sạch, đẹp” và 15 vườn mẫu.

Các phương tiện thông tin đại chúng trên địa bàn tỉnh đã tăng cường công tác tuyên truyền về chương trình nông thôn mới, ngoài các thông tin thời sự, đã thực hiện các các phóng sự chuyên mục về nông thôn mới, nhất là sự tham gia của người dân, doanh nghiệp trong thực hiện Chương trình, các điển hình trong sản xuất, cách làm sáng tạo trong xây dựng  nông thôn mới ở các địa phương...
          2. Thành lập, kiện toàn bộ máy chỉ đạo thực hiện Chương trình  
Về bộ máy giúp việc, Uỷ ban nhân dân tỉnh tỉnh có Quyết định Quyết định số 290/QĐ-UBND ngày 31/01/2018 Ủy ban nhân dân tỉnh về việc kiện toàn Văn phòng Điều phối Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới tỉnh Thừa Thiên Huế bảo đảm bộ máy tinh gọn, hiệu quả. Đối với cấp huyện, đến nay đã có 8 huyện, thị xã có Văn phòng Điều phối nông thôn mới. Riêng cấp xã, hầu hết chưa bố trí công chức cấp xã chuyên trách có năng lực theo dõi nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới theo quy định.

Về tổ chức thực hiện Chương trình, Ủy ban nhân dân đã phân công cụ thể trách nhiệm cụ thể cho các Sở ngành liên quan theo nội dung từng tiêu chí của Bộ tiêu chí quốc gia về nông thôn mới để chỉ đạo, hướng dẫn các địa phương thực hiện, đảm bảo hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ đã xác định.

3. Ban hành các văn bản chỉ đạo, cơ chế chính sách và văn bản hướng dẫn thực hiện 
Ngay từ đầu năm, ngày 05/01/2018, Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành Chỉ thị 01/CT-UBND nhằm triển khai Kết luận số 77/KL-TU ngày 30/10/21017 của Tỉnh ủy về các nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm để tiếp tục đẩy mạnh và nâng cao chất lượng thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia Xây dựng nông thôn mới từ nay đến năm 2020. Trong năm 2018 UBND tỉnh  đã ban hành một số các cơ chế, chính sách, văn bản hướng dẫn thực hiện Chương trình tại địa phương. Cụ thể:

- Kế hoạch số 04/KH-UBND ngày 08/01/2018 triển khai thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới năm 2018;
- Quyết định số 125/QĐ-UBND ngày 16/01/2018 về kiện toàn Hội đồng thẩm định xét, công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2016-2020;
- Quyết định số 741/QĐ-UBND ngày 06/4/2018 về ban hành Bộ tiêu chí xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2016-2020;

- Quyết định số 1572/QĐ-UBND ngày 17/7/2018 về ban hành Bộ tiêu chí thôn, bản nông thôn mới kiểu mẫu trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2016-2020;

- Quyết định số 1799/QĐ-UBND ngày 14/8/2018 về ban hành Bộ tiêu chí xây dựng vườn mẫu trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2018-2020;

- Công văn số 4694/UBND-NN ngày 30/6/2018 về việc xây dựng xã nông thôn mới kiểu mẫu giai đoạn 2018-2020;

- Công văn số 4899/UBND-NN ngày 07/7/2018 về việc triển khai thực hiện Chương trình mỗi xã một sản phẩm đoạn 2018-2020;

- Công văn số 6047/UBND-NN ngày 17/8/2018 hướng dẫn triển khai xây dựng xã nông thôn mới kiểu mẫu trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2018-2020.
4. Tổ chức đào tạo, tập huấn cán bộ thực hiện Chương trình


Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh, huyện, thị xã đã tổ chức 48 lớp tập huấn nghiệp vụ cho hơn 1200 học viên là cán bộ trực tiếp tham gia chỉ đạo điều hành Chương trình xây dựng nông thôn mới ở cấp huyện, xã, thôn/bản; Tổ chức tập huấn về Đề án hỗ trợ thôn, bản, ấp của các xã đặc biệt khó khăn khu vực biên giới, vùng núi, vùng bãi ngang ven biển và hải đảo xây dựng nông thôn mới và giảm nghèo bền vững giai đoạn 2018- 20208 cho cán bộ cơ sở, người có uy tín trong cộng đồng ở 43 thôn ĐBKK của huyện A Lưới. 
Song song, các tổ chức đoàn thể như Hội Nông dân, Hội Phụ nữ, Hội Cựu chiến binh, Đoàn TNCSHCM ... cũng đã triển khai được tập huấn cho học viên là cán bộ cơ sở nhằm tạo sự đồng thuận, thống nhất hưởng ứng của các cấp hội trong việc vận động hội viên, gia đình tham gia thực hiện Chương trình. 
II. Kết quả thực hiện
1. Quy hoạch xây dựng nông thôn mới
Giai đoạn 2016-2020  toàn tỉnh có 104 xã thực hiện Chương trình  xây dựng nông thôn mới, trong đó bổ sung 12 xã thực hiện quy hoạch nông thôn mới gắn với định hướng phát triển đô thị.. Công tác rà soát, điều chỉnh quy hoạch, đề án xây dựng nông thôn mới đã được các địa phương quan tâm thực hiện và được UBND cấp huyện phê duyệt điều chỉnh kịp thời, đáp ứng cho công tác xây dựng  kế hoạch giai đoạn 2019-2020.
2. Phát triển hạ tầng kinh tế - xã hội

Trong điều kiện khó khăn về huy động nguồn lực, Tỉnh đã đề ra giải pháp cơ bản là tăng cường huy động, đa dạng hoá các nguồn vốn, bố trí nguồn vốn hợp lý, bảo đảm hiệu quả đầu tư để thực hiện Chương trình; Tăng cường lồng ghép các nguồn vốn từ các Chương trình, kế hoạch, dự án của từng ngành và mỗi địa phương để ưu tiên hoàn thành các tiêu chí nông thôn mới nhằm đạt được mục tiêu của Tỉnh, của ngành, của địa phương; Đẩy mạnh xã hội hóa nguồn lực xây dựng nông thôn mới; huy động nguồn lực tại chỗ, nguồn lực huy động của các tổ chức, doanh nghiệp, phát huy vai trò chủ thể của người dân trong xây dựng nông thôn mới. 
Năm 2018, từ nguồn vốn đầu tư phát triển bố trí hoàn thành cho 31 công trình chuyển tiếp năm 2017 và 39 hạng mục công trình khởi công mới gồm: 14 công trình giao thông nông thôn, 04 hạng mục công trình thủy lợi, 15 hạng mục công trình trường học
 và 06 nhà văn hóa xã.
Để chuẩn bị cho giai đoạn 2019-2020, Tỉnh đã chỉ đạo xây dựng và ban hành kế hoạch trung hạn lồng ghép với thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới. Đối với nguồn hỗ trợ của Trung ương và của Tỉnh, ngoài việc bảo đảm theo đúng các quy định của Chương trình, cần ưu tiên cho các địa phương phấn đấu về đích đúng hạn, ưu tiên các công trình hạ tầng phục vụ phát triển sản xuất, tăng các tiêu chí nông thôn mới,…  
Các huyện, thị xã đã tăng cường huy động nguồn ngân sách của địa phương và cộng đồng dân cư tham gia để đầu tư các công trình kết cấu hạ tầng nông thôn như: bê tông hóa đường giao thông, nâng cấp sửa chữa kênh mương thủy lợi nội đồng, trường học,… nhằm đẩy nhanh tiến độ hoàn thành các tiêu chí nông thôn mới trên địa bàn.
Đặc biệt, nối tiếp Chương trình “Xi măng Đồng Lâm đồng hành chương trình nông thôn mới”, trong năm 2018, Công ty Xi măng Đồng Lâm đã tài trợ 2.102 tấn xi măng Đồng Lâm PCB40 để bê tông hóa 13.557 m đường giao thông nông thôn tại 22 xã trên địa bàn tỉnh.
3. Phát triển sản xuất gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp, chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông thôn, nâng cao thu nhập cho người dân
Xác định đây là giải pháp trọng tâm trong thực hiện Chương trình, Tỉnh đã chỉ đạo các ngành địa phương triển khai đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới, nâng cao hiệu quả sản xuất nông nghiệp và dịch vụ nông thôn, tạo việc làm, chuyển dịch cơ cấu lao động hợp lý, nhằm tăng thu nhập cho người dân nông thôn.
Về kết quả thực hiện, năm 2018, từ nguồn vốn sự nghiệp Chương trình nông thôn mới của TW đã  hỗ trợ 9,11 tỷ đồng, phân bổ cho 119 mô hình phát triển sản xuất nông nghiệp trên địa bàn 80 xã toàn tỉnh, bình quân 76,5 triệu đồng/mô hình. Gồm 53 mô hình trồng trọt, 49 mô hình chăn nuôi, 13 mô hình nuôi thủy sản, 3 mô hình hỗ trợ thiết bị chế biến nông sản và 01 mô hình hỗ trợ khai thác thủy sản xa bờ. Trong đó có 17 mô hình hỗ trợ phát triển sản xuất cho 17 hợp tác xã để tăng cường hợp tác, liên kết sản xuất gắn với tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp.
Ngoài nguồn vốn của TW, của tỉnh, các huyện, thị xã đã tăng cường huy động các nguồn vốn của địa phương để hỗ trợ phát triển sản xuất, tăng thu nhập cho người dân. Cụ thể: Phú Lộc 2.155 triệu đồng; Phú Vang 5.832 triệu đồng; thị xã Hương Thủy: 1.124 triệu đồng, Hương Trà 650 triệu đồng,… 

Theo đó nhiều mô hình theo hướng sản xuất nông nghiệp sạch, nông nghiệp hữu cơ, tăng cường ứng dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật mới, sản xuất theo quy mô lớn, theo chuỗi giá trị đã được triển khai, cụ thể cánh đồng lớn lúa chất lượng, chăn nuôi gia súc, gia cầm theo hướng trang trại, gia trại, phát triển du lịch đầm phá ở Quảng Điền; phát triển các sản phẩm chủ lực, lợi thế của địa phương như cam, chuối đặc sản, dứa Cayen, lợn rừng lai… ở Nam Đông; Rượu sim, heo xông khói ở A Lưới … 
Về đào tạo nghề cho lao đông nông thôn, tổng kinh phí thực hiện là 4 tỷ đồng, trong đó: đào tạo nghề phi nông nghiệp: 3 tỷ đồng; nghề nông nghiệp: 800 triệu đồng và đào tạo cán bộ, công chức xã: 200 triệu đồng. Đến nay có 2.658 lao động nông thôn tham gia các khóa đào tạo nghề, trong đó có 423 lao động nông nghiệp và 2.235 lao động phi nông nghiệp (882 lao động phi nông nghiệp tại các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh).
4. Giảm nghèo và an sinh xã hội
Theo kết quả tổng điều tra hộ nghèo theo chuẩn mới, cuối năm 2018 khu vực nông thôn toàn tỉnh có 12.003 hộ nghèo, tỷ lệ 7,25%, giảm 3,04% so với năm 2017. Tuy nhiên, nhiều địa phương còn tỷ lệ hộ nghèo rất cao, riêng khu vực nông thôn huyện A Lưới: 28,7%, Nam Đông: 11,4%, Quảng Điền: 9,6 %, Phú Lộc: 8,3%...

Về thu nhập, năm 2018 thu nhập khu vực nông thôn toàn tỉnh ước đạt 31,488 triệu đồng/người/năm, tăng 21,2% so với 2017.
Tỷ lệ dân số nông thôn sử dụng nước sạch đạt quy chuẩn kỹ thuật Quốc gia - QCVN 02:2009/BYT đạt 80%, tăng 2% so với năm 2017. Tỷ lệ dân số nông thôn sử dụng nước hợp vệ sinh đạt 99%, tăng 2% so với năm 2017.

5. Phát triển giáo dục ở nông thôn
Đến cuối năm 2018, toàn tỉnh đã có 359 trường đạt chuẩn quốc gia (đạt tỉ lệ 61,68%): Trong đó có 94/205 (45,9%) trường mầm non đạt chuẩn quốc gia (tăng 31 trường); 170/209 (81,3%) trường tiểu học đạt chuẩn quốc gia (tăng 16 trường); 77/130 (59,2%) trường THCS đạt chuẩn quốc gia (tăng 09 trường); 18/38 (47,4%) trường THPT đạt chuẩn quốc gia (tăng 04 trường); 
Công tác phổ cập giáo dục và xóa mù chữ tiếp tục được nâng cao về chất lượng và số lượng. Cụ thể, có 84,87% xã, phường, thị trấn đạt chuẩn xóa mù chữ mức độ II; 100% xã, phường, thị trấn tiếp tục đạt chuẩn phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi; 100% xã, phường, thị trấn đạt chuẩn phổ cập giáo dục tiểu học mức độ III; 92,76% xã, phường, thị trấn đạt chuẩn phổ cập giáo dục trung học cơ sở mức II (trong đó có 19,74% đạt mức độ III). Tỉ lệ học sinh tiếp tục học Trung học đạt trên 95%.

Đã có 68/104 xã (tỉ lệ 65,4%) đạt tiêu chí Trường học (tăng 17 xã so với năm 2017); 100/104 xã (tỉ lệ 96,2%) đạt tiêu chí Giáo dục và Đào tạo (tăng 01 xã). Năm 2018 đã cấp 2.057 trang thiết bị trong nhà và ngoài trời cho 26 trường mầm non trên địa bàn tỉnh.
6. Về phát triển y tế cơ sở, văn hoá và bảo vệ môi trường nông thôn 
a) Y tế: Đến ngày 30/11/2018 tỷ lệ BHYT toàn dân trên địa bàn tỉnh đạt 98,82%. Đây là một thành công nổi bật trong việc huy động toàn dân tham gia BHYT trên địa bàn Thừa Thiên Huế tạo tiền đề tốt nhất cho công tác thực hiện chính sách an sinh xã hội, tạo điều kiện cho mọi người dân có có hội tiếp cận với dịch vụ y tế tiên tiến, tạo nguồn lực tài chính cho các cơ sở KCB BHYT hoạt động có hiệu quả. 100% trạm y tế đều có bác sĩ biên chế tại trạm, hoặc tăng cường; Đến nay có 102/104 xã (98,1%) đạt tiêu chí quốc gia về y tế xã.
b) Văn hóa: Có 94/104 (90,4%) xã đạt tiêu chí Văn hoá, tăng 02 xã so với 2017. Các hoạt động văn hoá thể thao quần chúng, các lễ hội truyền thống được bảo tồn và phát triển; các thiết chế văn hoá cơ sở được tiếp tục xây dựng và nâng cấp đáp ứng nhu cầu sinh hoạt văn hoá của từng địa phương.
c) Môi trường: Năm 2018 từ nguồn kinh phí sự nghiệp của Chương trình Trung tâm Y tế dự phòng tỉnh đã hỗ trợ 500 triệu đồng để tập huấn và xây dựng mới 102 nhà tiêu hợp vệ sinh tại 03 xã (huyện A Lưới) là xã A Ngo: 37 hộ nghèo; xã Hồng Bắc: 34 hộ nghèo; xã Phú Vinh: 22 hộ nghèo và gia đình chính sách, 09 hộ cận nghèo. Trong năm 2018, tỷ lệ hộ gia đình có nhà tiêu hợp vệ sinh là 93% (ở khu vực nông thôn 88%); tỷ lệ nước sạch hợp vệ sinh là 96%.  So với năm 2017, tỷ lệ hộ gia đình có nhà tiêu hợp vệ sinh trên địa bàn toàn tỉnh tăng 1%, tỷ lệ hộ gia đình có nguồn nước sạch  tăng 1%. Tuy nhiên nhiều xã khó khăn ở các huyện miền núi chưa được tiếp cận với nguồn nước, nhà tiêu hợp vệ sinh. Nguồn lực hỗ trợ cho người dân vùng khó khăn xây dựng nhà tiêu hợp vệ sinh còn thiếu.
Đến nay, toàn tỉnh có 75% xã phường có thu gom và vận chuyển chất thải rắn, trong đó ở nông thôn có 65% chất thải rắn được thu gom. Cuối năm 2018 có 71/104 (68,3%) xã đạt tiêu chí Môi trường, tăng 10 xã so với năm 2017. Tuy nhiên tình trạng ô nhiễm môi trường nông thôn ở nhiều địa phương vẫn còn nghiêm trọng, chưa có giải pháp kịp thời, nhất là vấn đề xử lý rác thải sinh hoạt, xử lý nước thải ở các cơ sở sản xuất, làng nghề …
7. Nâng cao chất lượng, phát huy vai trò của tổ chức Đảng, chính quyền, đoàn thể chính trị - xã hội trong xây dựng nông thôn mới; cải thiện và nâng cao chất lượng các dịch vụ hành chính công; bảo đảm và tăng cường khả năng tiếp cận pháp luật cho người dân
Đến cuối năm 2018 có 91/104 (87,5%) xã đạt chuẩn tiêu chí 18, tăng 11 xã so với năm 2017. Một số địa phương xảy ra tình trạng cán bộ vi phạm kỷ luật. Nội dung cải thiện và nâng cao chất lượng các dịch vụ hành chính công; bảo đảm và tăng cường khả năng tiếp cận pháp luật cho người dân tại các địa phương vẫn còn khó khăn trong thực hiện, đặc biệt ở các xã vùng cao vùng đồng bào dân tộc thiểu số.

8. Giữ vững quốc phòng, an ninh và trật tự xã hội nông thôn.
Đảm bảo an ninh trật tự (ANTT) có vai trò và ý nghĩa quan trọng trong chương trình xây dựng NTM, đồng thời là tiêu chí rất nhạy cảm, rất dễ có sự biến động nếu lơ là, chủ quan, mất cảnh giác. Tuy nhiên, nhờ sự quyết tâm vào cuộc của hệ thống chính trị cơ sở và lực lượng chuyên môn, nhìn chung tình hình ANCT-TTATXH trên địa bàn nông thôn toàn tỉnh được giữ vững, các tệ nạn xã hội được đẩy lùi, nhân dân tin tưởng tuyệt đối vào sự lãnh đạo của Đảng, sự điều hành của chính quyền. 

Đối với các xã vùng biên giới của tỉnh an ninh quốc phòng, chủ quyền quốc gia được giữ vững.

Đến nay đã có 100/104 (96,2%) xã đạt chuẩn tiêu chí 19, giảm 01 xã so với năm 2017.

9. Kết quả huy động, phân bổ và sử dụng nguồn lực 
Tổng nguồn vốn hỗ trợ từ TW thực hiện Chương trình trong năm 2018  được thông báo là 123,9 tỷ đồng
: Trong đó: Vốn đầu tư phát triển: 89,5 tỷ đồng; vốn sự nghiệp: 17,4 tỷ đồng.
Việc bố trí vốn thực hiện theo quy định của TW, theo đó ưu tiên cho các xã đặc biệt khó khăn, các xã đã đạt trên 15 tiêu chí… 
Bên cạnh ngân sách Trung ương và tỉnh, theo báo cáo của các địa phương, các huyện, thị xã đã tăng cường huy động nguồn ngân sách của địa phương để đầu tư thực hiện hoàn thành kế hoạch Chương trình nông thôn mới năm 2018 với tổng số 401,46 tỷ đồng…
Các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh đã tích cực tham gia cùng với các địa phương trong xây dựng nông thôn mới. Riêng Công ty Xi măng Đồng Lâm đã tài trợ 2.102 tấn xi măng Đồng Lâm PCB40 tương đương hơn 2, 1 tỷ đồng xây dựng nâng cấp thiện các tuyến đường thôn xóm.
Phần đóng góp của cộng đồng dân cư trên địa bàn tỉnh đạt 190,35 tỷ đồng.
Biểu tổng hợp huy động nguồn lực xây dựng  nông thôn mới 2018
	TT
	NGUỒN VỐN
	THÀNH TIỀN
(tỷ đồng)
	Tỷ lệ 
(%)

	1
	Ngân sách Trung ương
	123,9
	6.19

	
	Trong đó: Vốn ĐTPT
	90,3
	

	
	Vốn sự nghiệp
	33,6
	

	2
	Đối ứng từ ngân sách địa phương 
	401,455
	20,06

	3
	Vốn lồng ghép 
	68,803
	3.19

	4
	Vốn tín dụng
	1.300,0
	60.19

	5
	Vốn từ doanh nghiệp 
	72,044
	3.34

	6
	Vốn huy động đóng góp của cộng đồng dân cư
	190,353
	8.81

	7
	Vốn khác
	3,30
	0.15

	
	TỔNG CỘNG
	2.159,86
	100.0


10. Kết quả thực hiện Bộ tiêu chí Quốc gia về NTM
· Dự kiến số xã đạt chuẩn nông thôn mới: 

Đến cuối năm 2018 có thêm 14 xã
 hoàn thành 19/19 tiêu chí:; Quảng Phước, Quảng Vinh, Quảng Thọ (Quảng Điền); Phú Hải, Phú Hồ (Phú Vang); A Ngo (A Lưới); Hương Toàn, Hải Dương (Hương Trà); Thủy Bằng, Phú Sơn (Hương Thủy), Phong Hòa, Điền Hải (Phong Điền), Lộc Trì, Vinh Mỹ (Phú Lộc) đưa tổng số xã đạt chuẩn toàn tỉnh lên 44 xã /104 xã, tương ứng tỷ lệ 42,31%. 
- Số xã đạt từ 15-18 tiêu chí
: 29 xã, tỷ lệ 28%
- Số xã đạt 10-14 tiêu chí

: 28 xã, tỷ lệ 27%
- Số xã đạt 8-9 tiêu chí

:   3 xã,
 tỷ lệ 2,9%
- Số xã dưới 8 tiêu chí

: Không có.
Số tiêu chí bình quân/xã: 16,13 tiêu chí, tăng 0,4 tiêu chí/xã so với năm 2017.

II. Những hạn chế, tồn tại
-  Công tác quy hoạch, đề án xây dựng nông thôn mới các xã bổ sung giai đoạn 2016-2020 không hoàn thành đúng tiến độ, Đến nay còn 04 xã: Lộc Thủy, Lộc Tiến, Lộc Vĩnh (huyện Phú Lộc ) và A Đớt (huyện A Lưới) chưa hoàn thành quy hoạch nông thôn mới. 
- Chuyển dịch cơ cấu kinh tế, tái cơ cấu sản xuất nông nghiệp còn chậm; vùng sâu vùng xa, miền núi, bãi ngang sản xuất vẫn mang tính truyền thống, hiệu quả và thu nhập còn thấp, không ổn định; Công tác xóa đói giảm nghèo tuy có chuyển biến, nhưng chưa thật bền vững, nguy cơ tái nghèo cao nhất là ở khu vực miền núi, vùng đồng bào dân tộc thiểu số. Sự thay đổi các tiêu chí về chuẩn nghèo cũng là một nguyên nhân khiến số đối tượng nghèo tăng lên. 
- Nguồn lực hỗ trợ từ TW và từ Tỉnh còn hạn chế so với nhu cầu thực hiện mục tiêu kế hoạch; Hồ sơ thủ tục đầu tư theo Luật Đầu tư công còn nhiều vướng mắc như công tác thẩm định nguồn vốn, Cơ chế đặc thù theo Nghị định 161/2016/NĐ-CP ngày 02/12/2016 không thực sự phù hợp với điều kiện thực tế của một số địa phương, nhất là các xã vùng khó khăn, miền núi…

- Bộ máy giúp việc cho Ban Chỉ đạo các cấp còn thiếu và yếu, nhất là cấp huyện và xã, trong khi nhiệm vụ thực hiện Chương trình  nhiều hơn.
Phần thứ hai

MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP THỰC HIỆN NĂM 2019
I. Mục tiêu 
· Năm 2019 tăng ít nhất 10-12 xã đạt chuẩn, nâng tổng số xã đạt chuẩn nông thôn mới toàn tỉnh lên  54-56 xã/104 xã, tương đương tỷ lệ 51,9% - 53,8%. Phấn đấu thị xã Hương Thủy hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới. Huyện Quảng Điền và huyện Nam Đông có 80% số xã đạt chuẩn

· Duy trì và nâng cao chất lượng các tiêu chí đối với các xã đã đạt chuẩn, nhất là các tiêu chí đã có điều chỉnh nâng cao  (Tỷ lệ hộ nghèo, Thu nhập, Môi trường và an toàn thực phẩm, Hệ thống chính trị và tiếp cận pháp luật,...) nhằm xây dựng xã nông thôn mới nâng cao, xã nông thôn mới kiểu mẫu, phấn đấu có 01-02 xã đạt xã nông thôn mới nâng cao để hướng đến có 02 xã nông thôn mới kiểu mẫu vào năm 2020
. 

· Đối với các xã còn lại, phấn đấu số tiêu chí đạt chuẩn bình quân tăng 0,5 tiêu chí /xã/năm và nâng chất lượng tiêu chí theo lịch trình kế hoạch đã đề ra. Trong đó cần ưu tiên tập trung thực hiện các tiêu chí về thu nhập, tỷ lệ hộ nghèo, môi trường, hệ thống chính trị và tiếp cận pháp luật, quốc phòng và an ninh.

· Triển khai xây dựng nông thôn mới ở các thôn của các xã đặc biệt khó khăn huyện A Lưới theo Quyết định 1385/QĐ-TTg ngày 21/10/2018 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt đề án hỗ trợ thôn, bản, ấp của các xã đặc biệt khó khăn khu vực biên giới, vùng núi, vùng bãi ngang ven biển và hải đảo xây dựng nông thôn mới và giảm nghèo bền vững giai đoạn 2018 – 2020, phấn đấu đến năm 2020 có 50% số thôn trong phạm vi đề án hoàn thành tiêu chí thôn nông thôn mới.
II. Một số nhiệm vụ, giải pháp chính
1. Tăng cường công tác chỉ đạo, tuyên truyền, vận động 
Tiếp tục huy động sức mạnh của cả hệ thống chính trị tham gia vào Chương trình; tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy đảng, chính quyền các cấp, phát huy vai trò của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức đoàn thể nhân dân các cấp để thực hiện Chương trình bảo đảm mục tiêu và hiệu quả cao; tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng hoạt động của Ban chỉ đạo xây dựng nông thôn mới các cấp; tăng cường công tác phối hợp giữa các cấp, các ngành trong việc tham gia thực hiện Chương trình;
Ban Chỉ đạo tỉnh, huyện, thị xã giao nhiệm vụ cho các đoàn thể chính trị tham gia xây dựng nông thôn mới theo hướng mỗi đoàn thể được giao và chịu trách nhiệm về nội dung, tiêu chí cụ thể gắn với địa bàn được phân công phụ trách. Vận động, giao trách nhiệm các ngành, các cấp nhận đăng ký đỡ đầu cho các xã phấn đấu thực hiện đạt chuẩn NTM; vận động các doanh nghiệp tham gia đầu tư, hỗ trợ các xã xây dựng nông thôn mới;

Tăng cường hơn nữa vai trò, trách nhiệm chỉ đạo, điều hành của các ban ngành, địa phương trong triển khai thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, gắn các chỉ tiêu Chương trình vào nhiệm vụ, kế hoạch hoạt động của các ban ngành, địa phương. Các sở, ban ngành tăng cường chỉ đạo, kiểm tra, hướng dẫn các địa phương rà soát và có giải pháp phấn đấu đạt các tiêu chí thuộc trách nhiệm của đơn vị theo phân công của Ủy ban nhân dân tỉnh;
Nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền, làm cho mọi người dân hiểu rõ nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới “chủ thể là người dân”; tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền theo từng chủ đề, nhóm tiêu chí, những cách làm hay trong triển khai thực hiện Chương trình; phối hợp với các cơ quan truyền thông, báo chí trên địa bàn xây dựng phát sóng các chuyên đề, chuyên mục về nông thôn mới,  tập trung vào các mô hình phát triển sản xuất, liên kết trong sản xuất, tiêu thụ sản phẩm, phong trào vận động người dân, tổ chức, doanh nghiệp đóng góp xây dựng nông thôn mới, các gương điển hình trong thực hiện Chương trình  xây dựng nông thôn mới…
Các hội, đoàn thể phối hợp với BCĐ tỉnh thực hiện xây dựng vầ triển khai kịp thời, có hiệu quả kế hoạch các hoạt động tuyên truyền về xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của đơn vị.
2. Tiếp tục rà soát, nâng cao chất lượng quy hoạch xã nông thôn mới, xây dựng quy hoạch vùng huyện của 02 huyện Quảng Điền và Nam Đông
Các huyện, thị xã tiếp tục rà soát điều chỉnh, bổ sung quy hoạch, đề án xây dựng nông thôn mới cấp xã giai đoạn 2018 – 2020, hoàn thành 100% quy hoạch và đề án xây dựng nông thôn mới các xã mới bổ sung. Khẩn trương tiến hành lập quy hoạch vùng huyện đối với 02 huyện điểm phấn đấu đạt chuẩn huyện nông thôn mới vào năm 2020: Quảng Điền và Nam Đông.
3. Tập trung chỉ đạo phát triển sản xuất, thực hiện tái cơ cấu ngành nông nghiệp, nâng cao thu nhập và giảm nghèo

Tập trung chỉ đạo phát triển sản xuất, chuyển đổi cơ cấu sản xuất, nâng cao thu nhập và giảm nghèo.  Các địa phương tiếp tục thực hiện có chất lượng, hiệu quả đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới. Việc đầu tư hỗ trợ các mô hình phát triển sản xuất trên cơ sở các Đề án, Dự án của địa phương, trong đó ưu tiên các mô hình nhằm thực hiện Chương trình “Mỗi xã mỗi sản phẩm” và phát triển sản xuất, liên kết theo chuỗi giá trị; Tiếp tục tập trung làm tốt công tác giảm nghèo theo hướng tiếp cận mới, đa chiều (thu nhập, nhà ở, hưởng thụ giáo dục, y tế,…), chú trọng nhất là các vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc.
4. Rà soát cơ chế, chính sách để điều chỉnh phù hợp với điều kiện cụ thể của Tỉnh và từng địa phương
Đẩy mạnh thực hiện cơ chế đặc thù trong xây dựng nông thôn mới; theo dõi, đánh giá việc triển khai các chính sách để điều chỉnh bổ sung, bảo đảm cho chính sách phù hợp với thực tiễn, đi vào cuộc sống, có hiệu quả, nhất là chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất, giảm nghèo, phát triển hợp tác xã, thu hút doanh nghiệp đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp và nông thôn. Xây dựng chính sách thi đua khen thưởng trong Chương trình xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh.
5. Đẩy mạnh công tác đào tạo nghề gắn với giải quyết việc làm ở nông thôn 
 Đổi mới và nâng cao chất lượng đào tạo nghề cho lao động nông thôn gắn với nhu cầu thực tế sử dụng lao động của doanh nghiệp và địa phương. Chú trọng đào tạo theo các đề án, dự án, mô hình sản xuất nông nghiệp và phát triển nông thôn có hiệu quả. Khuyến khích doanh nghiệp đào tạo nghề gắn với sử dụng lao động ở địa bàn nông thôn; đẩy mạnh xúc tiến xuất khẩu lao động nông thôn.
6. Tiếp tục củng cố, kiện toàn Ban chỉ đạo và bộ máy giúp việc Ban chỉ đạo tỉnh, huyện, xã

 Nâng cao năng lực, hiệu quả hoạt động của Ban chỉ đạo và bộ máy giúp việc Ban chỉ đạo tỉnh, huyện, xã. Nâng cao trách nhiệm,vai trò của các thành viên Ban chỉ đạo trong việc chỉ đạo, hướng dẫn, theo dõi thực hiện các tiêu chí do ngành mình phụ trách. 
7. Tăng cường nguồn lực xây dựng  nông thôn mới 
Tăng cường huy động, lồng ghép, bố trí các nguồn lực cho Chương trình xây dựng nông thôn mới để đảm bảo mục tiêu, kế hoạch đề ra. Bên cạnh nguồn vốn của TW và tỉnh, các địa phương cần ưu tiên bố trí ngân sách và huy động lồng ghép các nguồn lực để thực hiện chương trình. Đẩy mạnh xã hội hóa nguồn lực xây dựng nông thôn mới; phát huy vai trò chủ thể của người dân trong xây dựng nông thôn mới; làm tốt công tác vận động các tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân trên địa bàn và những người con của quê hương sống, công tác ở xa quê hương đóng góp, cùng chung tay xây dựng nông thôn mới. Việc huy động đóng góp của người dân phải bảo đảm nguyên tắc tự nguyện, phù hợp với khả năng của người dân. Tăng cường lồng ghép các Chương trình, dự án của các ngành, các địa phương để ưu tiên thực hiện các tiêu chí về nông thôn mới; ưu tiên nguồn vốn cho hạ tầng phục vụ sản xuất, tăng các tiêu chí nông thôn mới; ưu tiên nguồn lực cho các xã có kế hoạch về đích trong năm 2019 và từng bước đầu tư có trọng điểm đối với các xã, huyện đạt chuẩn theo lộ trình đến năm 2020. Đẩy mạnh áp dụng cơ chế đặc thù, thiết kế mẫu các công trình xây dựng cơ bản đơn giản nhằm giảm chi phí, nâng cao hiệu quả đầu tư; thường xuyên kiểm tra, thực hiện cơ chế giám sát việc thực hiện pháp luật về đầu tư, không để phát sinh nợ đọng xây dựng cơ bản. 
Dự kiến huy động nguồn lực xây dựng  nông thôn mới 2019:

	TT
	NGUỒN VỐN
	THÀNH TIỀN
(tỷ đồng)
	Tỷ lệ 
(%)

	1
	Ngân sách Trung ương
	181,3
	8.2

	2
	Đối ứng từ ngân sách địa phương 
	350
	15.83

	3
	Vốn lồng ghép 
	75,042
	3.39

	4
	Vốn tín dụng
	1.500
	67.83

	5
	Vốn từ doanh nghiệp 
	30
	1.36

	6
	Vốn huy động đóng góp của cộng đồng dân cư
	70
	3.17

	7
	Vốn khác
	5
	0.23

	
	TỔNG CỘNG
	2.211,243
	100


8. Tiếp tục chỉ đạo phát triển hoàn thiện và bền vững về  giáo dục, y tế, văn hóa và môi trường nông thôn. 

Ban hành chính sách khuyến khích đầu tư trong lĩnh vực môi trường, nhất là các hoạt động thu gom, tái chế và xử lý chất thải; tổ chức phát động ngày vệ sinh môi trường ở từng thôn, xóm để nâng cao ý thức cho người dân gắn với hưởng ứng “Cuộc vận động toàn dân xây dựng Thừa Thiên Huế không rác thải”; chỉ đạo mỗi huyện, thị triển khai thực hiện thí điểm việc phân loại rác thải nông thôn theo nguồn, tạo thói quen tốt cho người dân.Tăng cường nâng cao nhận thức và tạo chuyển biến về hành động đối với an toàn thực phẩm cho người dân từ trong sản xuất, lưu thông đến chế biến, sử dụng.  
9. Nâng cao chất lượng, phát huy vai trò của tổ chức Đảng, chính quyền, đoàn thể chính trị - xã hội trong xây dựng nông thôn mới; cải thiện và nâng cao chất lượng các dịch vụ hành chính công; bảo đảm và tăng cường khả năng tiếp cận pháp luật cho người dân.
Đối với các xã đã đạt chuẩn 2 tiêu chí 18-19 cần củng cố, tăng cường  giữ vững tiêu chí đã đạt, đối với các xã còn lại cần có các phương án tăng cường đội ngũ cán bộ bảo đảm trình độ, năng lực, quan tâm bố trí, đề bạt cán bộ nữ để đạt chuẩn trong thời gian tới; Để giữ vững và nâng cao chất lượng tiêu chí về an ninh trật tự xã hội, chính quyền ở cấp xã, thôn (bản) cần tăng cường công tác tuyên truyền, vận động mọi người dân thực hiện sống và làm việc theo Hiến pháp và Pháp luật của Nhà nước.

10. Giữ vững quốc phòng, an ninh và trật tự xã hội nông thôn.
Tăng cường công tác đấu tranh, ngăn chặn và đẩy lùi các loại tội phạm, tệ nạn xã hội, bảo đảm an toàn, an ninh, trật tự xã hội địa bàn nông thôn.
Củng cố tăng cường xây dựng thế trận quốc phòng toàn dân, đảm bảo giữ vững chủ quyền quốc gia, nhất là các xã vùng biên giới, vùng biển.
11. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát 

Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện Chương trình đảm bảo hiệu quả và tuân theo các quy định hiện hành. Ban chỉ đạo các cấp xây dựng kế hoạch và phân công cụ thể các thành viên các ngành, các cấp chủ động bám sát cơ sở để đôn đốc, kiểm tra giám sát tình hình triển khai ở các địa phương, nhất là về cơ chế, chính sách, việc huy động nguồn lực của người dân và chất lượng thi công các công trình. Đồng thời phát huy vai trò giám sát của các tổ chức chính trị xã hội và cộng đồng dân cư. 
Tổ chức giao kế hoạch hàng năm ở cấp huyện và cấp xã với các chỉ tiêu kế hoạch. Giao chỉ tiêu cụ thể về kế hoạch Chương trình MTQG xây dựng NTM (số xã đạt chuẩn, số tiêu chí tăng thêm...) cho từng địa phương để có cơ sở theo dõi, chỉ đạo, đánh giá, hỗ trợ nguồn lực nhằm đạt mục tiêu chung của Tỉnh đã đề ra. Tổ chức định kỳ công tác sơ kết, tổng kết thực hiện Chương trình; Đẩy mạnh công tác thi đua khen thưởng, phát hiện kịp thời những cách làm hay, mô hình tốt để phổ biến, nhân rộng.
Phần thứ ba - KIẾN NGHỊ
1) Đối với Trung ương
· Nghiên cứu điều chỉnh, mềm hóa một số tiêu chí như tiêu chí 13 – Tổ chức sản xuất như trước đây (chỉ cần tổ hợp tác hoặc nghiệp đoàn sản xuất,...) để phù hợp với điều kiện địa phương (nhất là với vùng biển, bãi ngang và miền núi); nghiên cứu linh hoạt trong thực hiện các tiêu chí về xây dựng các thiết chế ở nông thôn như: Chợ liên xã, nghĩa trang liên xã, nhà văn hóa, khu thể thao liên xã, liên thôn,... để sử dụng có hiệu quả nguồn lực đầu tư, phát huy hiệu quả các thiết chế nông thôn mới trên địa bàn. Đối với tiêu chí số 5 – Cơ sở vật chât trường học, thực tế hầu hết các xã có từ 3 đến 5 trường, vì vậy thay vì quy định 80% số trường đạt chuẩn thì quy định cụ thể: Có ít nhất 3 trường đạt chuẩn đối với xã có 3-4 trường, 4 trường đạt chuẩn đối với xã có 5 trường,… để thuận lợi trong thực hiện, đánh giá.
· Thủ tướng Chính phủ đã ban hành tiêu chí huyện nông thôn mới  tại Quyết định số 558/QĐ-TTg ngày 05/4/2016 nhưng chưa có cơ chế hỗ trợ vốn từ ngân sách trung ương để thực hiện tiêu chí huyện NTM để đầu tư cơ sở hạ tầng như: Giao thông, thủy lợi, điện, Trường THPT, Trung tâm Y tế, Trung tâm Văn hóa - Thể thao huyện, môi trường.

· Trung ương đã ban hành kế hoạch xây dựng xã nông thôn mới nâng cao, kiểu mẫu, thôn, bản kiểu mẫu, vườn mẫu,… nhưng chưa ban hành cơ chế, chính sách hướng dẫn và nguồn lực hỗ trợ để tạo cơ sở pháp lý cho địa phương thực hiện.
· Trung ương sớm hướng dẫn quy trình thẩm định nguồn vốn của Chương trình giai đoạn 2018-2020 vì Nghị quyết 70/NQ-CP ngày 03/8/2017 chỉ áp dụng cho năm 2017.
2) Đối với Tỉnh:
· Tăng cường lãnh, chỉ đạo các cấp, ngành, đoàn thể quyết liệt, tăng tốc thực hiện để hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch năm 2019, để làm tiền đề hoàn thành mục tiêu kế hoạch giai đoạn 2016-2020;
· Tăng cường hỗ trợ nguồn vốn ngân sách tỉnh để thực hiện hoàn thành kế hoạch Chương trình giai đoạn 2016-2020, đồng thời triển khai thực hiện kế hoạch xã nông thôn mới nâng cao, kiểu mẫu, thôn, bản kiểu mẫu, vườn mẫu,… 
· Giao trách nhiệm cụ thể cho các sở, ngành liên quan chủ động phối hợp với 2 huyện Quảng Điền, Nam Đông thực hiện hoàn thành các tiêu chí huyện NTM. Nhất là 03 tiêu chí cần nổ lực để hoàn thành sớm: Quy hoạch (Sở Xây dựng), Tiêu chí Giáo dục (Sở Giáo dục Đào tạo), Tiêu chí Y tế (Sở Y tế);
· Chỉ đạo Công ty HueWACO khẩn trương thực hiện hoàn thành các dự án cấp nước sạch cho các địa phương để hoàn thành tiêu chí 17, ưu tiên cho các địa phương về đích theo kế hoạch, như 5 xã vùng trên của huyện Nam Đông, xã Phong Mỹ, huyện Phong Điền;.../.
	Nơi nhận:

· Văn phòng Điều phối NTM Trung ương;
· Thường trực Tỉnh uỷ, TT HĐND tỉnh;
· UBND tỉnh;

· TT Ban Chỉ đạo tỉnh ;

· Thành viên BCĐ các Chương trình MTQG tỉnh;
· Các Sở: NN&PTNT, KH&ĐT, Tài chính, LĐ-TB&XH;

· Lãnh đạo VPĐP;

· Lưu VT;
	 CHÁNH VĂN PHÒNG

Hồ Vang


� Đến nay, toàn tỉnh đã vận động người dân tham gia đóng góp 1.804,797 triệu đồng, 70.516 ngày công lao động; trên 265.500 m2 đất; tháo dỡ hơn 12.200 m tường rào, 102.000 cây các loại và các loại hoa màu... để góp phần xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh. Đã có 30/104 xã được công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới, đạt tỷ lệ 28,8%.


� Tùy theo chức năng, nhiệm vụ của từng đơn vị để triển khai vận động cụ thể: Đoàn TNCS Hồ Chí Minh thực hiện hệ thống điện chiếu sáng; Hội liên hiệp Phụ nữ đảm bảo công tác vệ sinh môi trường sạch, đẹp; Hội nông dân tỉnh thực hiện việc trồng và chăm sóc bảo vệ cây xanh; Hội cựu chiến binh đảm bảo công tác trị an. Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Liên đoàn Lao động tỉnh phối hợp huy động nguồn lực đầu tư bê tông hóa, nâng cấp sửa chữa các tuyến đường, hệ thống pano, áp phích tuyên truyền trên các tuyến đường mô hình mẫu


� Toàn tỉnh đã thực hiện 35km đường giao thông nông thôn, khai thông 19km kênh mương nội đồng, lắp đặt hơn 20km “Ánh sáng đường quê” với tổng trị giá các hoạt động hơn 2,8 tỷ đồng, trong đó tiêu biểu như: Huyện Đoàn A Lưới thực hiện công trình “Ánh sáng Nông thôn mới” với tổng chiều dài 8.200m, tổng giá trị trên 300 triệu đồng; thực hiện công trình cánh đồng thanh niên; Đoàn Đại học Huế lắp hơn 900 bóng điện chiếu sáng nông thôn (9km), hỗ trợ đào 50 hố rác, lắp dựng 30 nhà tiêu tại các xã trên địa bàn huyện A Lưới; Đoàn Khối các cơ quan tỉnh đã tổ chức thực hiện 21 công trình, phần việc trị giá gần 87 triệu đồng.


� Gồm 09 trường mầm non; 03 trường tiểu học; 03 trường trung học cơ sở. Ngoài ra, bằng nguồn vốn sự nghiệp mua sắm 128 thiết bị ngoài trời và 2.107 thiết bị trong nhà kinh phí 4,0 tỷ đồng cho các trường mầm non trên địa bàn tỉnh nhằm đạt chuẩn cơ sở vật chất trường học


� Bao gồm vốn Đầu tư phát triển 90,3 tỷ đồng, vốn sự nghiệp 33,6 tỷ đồng.


� Tăng 5 xã so với chỉ tiêu kế hoạch đề ra đầu năm 2018


� Gồm: Thượng Long (Nam Đông); Hương Nguyên, A Đớt (A Lưới). 


� Cơ chế đặc thù chỉ áp dụng cho cộng đồng dân cư, tổ chức, tổ, nhóm thợ tại địa phương. Tuy nhiên các xã ở các đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang ven biển, vùng biên giới có điều kiện kinh tế khó khăn, đời sống dân trí thấp, cộng đồng dân cư, tổ chức đoàn thể, tổ, nhóm thợ tại địa phương không đủ năng lực về tài chính, kỹ thuật, nhân lực, thiết bị,… để tự thực hiện cả gói thầu của Chương trình NTM. Vì vậy cần sửa đổi cho tham gia 01 phần công việc của gói thầu;


� Ngoài ra, các xã đã đạt chuẩn nông thôn mới còn lại phấn đấu đến 2020 đạt tối thiểu 10/17 tiêu chí của Bộ tiêu chí xã nông thôn mới nâng cao (58%), trong đó có 01 trong 02 tiêu chí: Thu nhập và Hộ nghèo
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